

特色IP引流 文创产品抢购一空

道里区引进文创企业,以创意赋能撬动冰雪“热经济”

本报记者 刘姝媛

一款“魔法AR系列冰箱贴”设计精美,通过手机扫一扫就能看到体现哈尔滨特色的动画,极具互动性,在网上出圈,引发市民、游客抢购。23日早7点,销售冰箱贴的中央大街“魔法列车”前排了上百个预订冰箱贴的市民、游客。“我在网上看到视频有游客称赞这个系列的冰箱贴特别好看有创意,我自己也非常喜欢。我家有亲戚从北京过来玩,走的时候没买到,让我随时来中央大街看有没有补货。我已经买到了4款,等着凑齐了大雪人这款后,再买来给他们一起邮寄过去。”市民由女士说。

目前这个系列的冰箱贴第一批1万套5天内售罄,目前线上预售数量已经超过10万套。



游客选购哈尔滨特色文创产品。本报记者 孙岩摄

深圳市黑龙江商会整合资源助力家乡发展

被游客抢购一空的冰箱贴文创产品来自多家文创单位。

2023年4月,深圳市黑龙江商会整合商会内外优质的文化创意资源,如知名创意包装企业柏星龙、故宫文创的纸艺合作团队漫拼、深圳市插画协会等成立了文旅科创分会,为服务家乡文创产业发展积蓄力量。同年9月,商会组织企业回省考察后,汇聚黑龙江特色文旅与广东的设计、生产等资源,成立了龙粤(深圳)文旅科创产业发展有限公司,并开始深度研究家乡文旅创意设计产业。

在哈尔滨市政府和道里区政府积极联系下,龙粤文创带着大量原创设计、优质文创产品、项目资

金和资源回到了家乡,于去年12月底在道里区完成注册。公司的主要业务涵盖文化旅游、科技创新、艺术创意三大领域。

作为深圳市黑龙江商会的文旅科创孵化平台之一,龙粤(黑龙江)文旅科创产业发展有限公司的八位股东,全部是来自深圳市黑龙江商会的企业家会员,其中有两位上市公司的董事长、六位国内行业龙头企业董事长,他们抱着对家乡诚挚的热爱与情怀,立足深圳,回报家乡,期盼以龙粤文化为起点,融合艺术、科技、金融等多种形式和资源,助力家乡文旅和家乡文化经济的发展建设。

“魔法列车”开进中央大街

龙粤文创落地哈尔滨市第一个项目是申请建造一列魔法文创列车。在道里区和中央大街管委会的支持下,2023年跨年夜,“魔法列车”开进了中央大街。

记者看到,车内是琳琅满目的哈尔滨主题文化创意产品,这些兼具艺术创意又贴近生活需求的文创产品与充满欧陆风情的车厢装饰交相辉映。非遗白瓷丁香花,AR冰箱贴、国内新锐插画师创作的冰雪系列主题丝巾、与故宫文创纸制品团队联合开发的黑龙江主题纸雕灯系

两个女孩创意设计出圈冰箱贴

今年哈尔滨的火爆,也带给了哈尔滨的文创产业。深圳市黑龙江商会常务副秘书长、龙粤(黑龙江)文旅科创产业发展平台负责人王婧向记者说,在经营过程中,龙粤文创抓住哈尔滨热度,不仅注重线下营销,也围绕产品进行线上的推介推广,以及深研

冰城四季AR冰箱贴的设计

文创产品传递城市文化

随着哈尔滨热度持续上升和文创产品火爆出圈,包括冰箱贴在内,龙粤文创的魔法列车内文创产品销售火爆,一时间冰箱贴被抢购一空,游客们开始通过文创产品,更深入地了解哈尔滨的文化历史和风土人情。

由于冰箱贴等产品数量有限,每天都有大量咨询购买的

顾客到店,为了更好地服务顾客和推广家乡,龙粤文化也成立了互动微信群,短短一周,已经成立了近30个500人微信群,成为推介家乡美景、美食、美事的新平台。现在大家在群里不仅沟通文创产品,更多的是分享龙江文化,是为了让更多人了解龙江、来到龙江、爱上

者是哈尔滨女孩王家乐和山西女孩郭金妮,她们设计这款冰箱贴的灵感来自家乐邀请金妮到哈尔滨旅行的经历,当时两个女孩子一个为家乡之美自豪,一个被哈尔滨的风光文化震撼,两个人随即决定设计一系列代表哈尔滨四季美景的冰箱贴。同时,她们也尝试将AR互动加入了冰箱贴,让产品的表达更加生动,也更好地展示哈尔滨的文化和魅力。

龙江的新窗口,群里氛围温暖、欢乐融洽,不断对外传递着哈尔滨的好客热情、魅力风采!

“通过南北资源拉动,将设计之都深圳和广东省先进的科研研发及制造业凝聚起来回报家乡,这就是我们要做的。让更多人通过新型文旅新场景的体验和文化创意的表达,了解龙江文化,推动文旅振兴,赋能城市发展,这是我们这些在外地打拼的龙江人最想为家乡做的事情!”王婧兴致勃勃地说。

诗意冰雪 温暖萧红

纪念萧红逝世82周年系列活动举行



萧红著作展览。

此外,《生死场》画意集主题展也备受读者关注。此次展览共展出水彩画作品51幅,是画家陈行哲为《生死场》所绘的倾心之作,构图严谨、用笔洒脱、色彩抒情,用绘画解读《生死场》,更加深刻表现萧红作品的画面质感。

萧红故居是萧红幼年、童年、少年生活和学习的地方,是萧红的思想品格、精神成长的家园,是故人与故事的物化载体。故居原貌共有房舍32间,分东西两院,通过萧红故居微缩景观,让参观者更直观地感受萧红成长的地方。微缩景观展示房屋11间,有萧红出生的五间正房,东西厢房(现在的萧红主题手迹展馆及馆藏名人名家书画作品展馆)及门楼、围墙、前庭院,形象地展示了故居落重点房屋建筑,惟妙惟肖,浓缩精华,再现历史,具有观赏及艺术价值。

在“诗意冰雪 温暖萧红”诗文朗诵会现场,呼兰区第八中学、呼兰区幸福小学、呼兰区第四幼儿园、呼兰区萧乡文学社的老师和同学们深情朗诵了怀念萧红的诗歌,幸福小学的孩子们表演的话剧《家乡的萧红》深深打动了现场观众,掀起了线上直播的观看高潮。

随后,主题讲座萧红与她的《生死场》在呼兰区图书馆举行,特邀黑龙江省萧红研究会副会长、萧红文学馆执行馆长章海宁担任主讲人。章海宁详细地为大家讲述了萧红的成名作《生死场》创作、出版的过程,也搜集整理了专家学者对萧红的这部精品力作的评论与赞扬,让大家对《生死场》这部作品有了更深的了解,受益匪浅。

免费寄存行李
还送美味冻梨

平房区为游客设置400余处暖心驿站

本报讯(高琳 记者 梁可心)

近日,平房区一家修车行店主卢永旺给台湾游客提供免费寄存服务,收到暖心字条留言,因此得到网友热赞。伴随着哈尔滨冬季冰雪旅游大火,卢永旺这个冬天也更加忙碌了,他的修车行已经成为一处暖心驿站,每天为各地游客免费提供热水、取暖、休息、存包等服务。

提起那张字条,卢永旺仍有些兴奋。他告诉记者,前几天,两名外地女孩来到店里,指着挂在墙上的“免费存放行李”的牌子询问能否存包。

对于这个简单的要求,卢永旺当然热情同意了,还拿出了自己提前准备的冻梨、冻柿子送给她们吃,告诉她们还有姜糖水可以喝。

卢永旺没在店里,两名女孩取走了行李并留下字条:“行李取走了,谢谢你的冻梨。东北的暖,会伴随我整个青春。偷偷告诉你,我是第一次

到大陆来,也是唯一一次让我有家的感觉的旅行。”

卢永旺说,修车行从1月6日开始为游客提供免费寄存服务。截至目前,已经累计存了400多件。游客们把行李存放在此,领了冻梨、喝了姜茶,晚上又一拨拨地把行李取走。有的游客说冻梨好吃,卢永旺就多给他带一些,有的年轻人甚至为此叫他“冻梨大哥”。有空的时候,他还会和游客讲一讲平房区的工业史,当一当免费的导游,给大家的旅途带来很多意外收获。

在平房区,还有很多像卢永旺一样的人在默默为家乡付出。目前,在沿街商户和单位的积极响应、主动参与下,平房区沿着新疆大街及区内主干街道设立400余处暖心驿站。大家为游客到侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观而感动,希望尽一份力让各地游客在冬天感受到平房区人民火一样的热情。

地铁站里设“导游”
还有志愿者服务队

哈尔滨地铁新推六项举措服务乘客



志愿者在地铁站内“导游”。

本报讯(耿占东 记者 董艳春文/摄)

为助力冰雪旅游,有效应对春运高峰客流的到来,近日,哈尔滨地铁推出导游服务、志愿者服务等六项举措,全力组织线网车站做好各项运营安全服务保障工作。

地铁集团成立了导游服务队,每天在车站为外地游客提供车站周边旅游景点、宾馆、酒店、公共交通等咨询服务。成立志愿者服务队,由设备工班人员每天在线网车站对电扶梯、自动售票机、闸机等进行跟踪维保。

幼、为残疾人和行动不便的乘客提供点对点“一站式”服务。增设“先下后上一卡通指南”,车站还通过“小蜜蜂”广播提醒乘客有序乘车、文明乘车。在重点旅游车站增设了“冰雪季乘客出行指南”。在出入口增设了铁马围栏,安排人员值守,有序疏导大客流车站乘客进出站。成立设备维保服务队,由设备工班人员每天在线网车站对电扶梯、自动售票机、闸机等进行跟踪维保。

人欢鱼跃庆丰年

宾县二龙湖冬捕节开幕



二龙湖冬捕现场。

久负盛名的二龙湖冬捕引来众多市民游客,开幕式上人头攒动,众人抛接着头鱼,传递着这份丰收的幸福和喜悦,重达20多斤的头鱼被一位客商以42.88万元拍得。

二龙湖水质优良,天然饵料丰富,主要鱼种有鲢鱼、鳙鱼、草鱼等,其中二龙湖鲤鱼是宾县特产,2019年跻身国家地理标志农产品。近年来,宾县坚持保护生态、发展“生态旅游”的理念,系统治理办法和保护措施相继出台,二龙湖水质更好、鱼儿更多,成为远近闻名的旅游打卡地。

宾县将以第九届亚冬会为契机,坚持融合发展,加快谋划实施冰雪产业项目,提高旅游服务质量,让“冰天雪地”变成“金山银山”。

哈机场预计春运运送旅客289.5万人次

平均不到3分钟起降一个航班

首尔和日本东京等城市的航班。截至目前,哈机场运营的国际客运航线达11条,每周计划执飞航班52班。

哈机场将加强春运期间天气评估,根据预警和响应信息,围绕“五早”原则(早研判、早预警、早决策、早处置、早告知)协同运管委各保障单位开展航班计划动态调整,优化航班计划编排、科学安排备份运力、合理规划飞机过夜运力投放,最大程度保证航班量与保障能力有效匹配,同时宽体机最高达26班。

旅客出入境意愿进一步提升。目前,哈

机场已恢复至俄罗斯哈巴罗夫斯克、雅库茨克、南萨哈林斯克、克拉斯诺亚尔斯克以及日本大阪、越南芽庄等城市的航班,加密至俄罗斯符拉迪沃斯托克和伊尔库茨克、韩国

顾旅客出行需求和出行感受。各运行保障单位全面梳理旅客服务保障流程,进一步完善大面积航班延误应急预案,做好恶劣天气下的延误处置和旅客服务工作,努力保障旅客“好来快走”。

针对冬季天气寒冷,哈机场优先保障来自三亚、海口及粤港澳大湾区等南方城市航班停靠廊桥。同时,将摆渡车、头等舱车等全部停放在暖库,并改造摆渡车暖风设备,在车厢内加装加绒扶手套。

随着“鱼把头”一声吆喝,“起鱼喽”,在拖拉机绞盘的牵动下,众人合力扯起千米大网,随着渔网的收紧,群鱼腾出冰湖,劲舞冰上,丰收的场面激动人心。